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一、單選題　（8題，每題5分，共40分）
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(     ) 1. 由重量百分比90%的金與10%的銀打造而成的皇冠，重量為500克。將它全部浸入水中時，可排開水的體積為多少立方公分？　(A)17.6　(B)22.6　(C)28.1　(D)30.0。（金的密度19.3g/cm3、銀的密度10.5g/cm3）
　難易度：中



　　　　出處：基礎物理第一章
(     ) 2. 一個浮在水面上的浮體，其受力的情形如圖所示，
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為浮力，
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為重力，
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及
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為水對浮體的兩側壓力，
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為大氣壓力，
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為大氣壓力引起對浮體的上壓力；浮體對地的吸引力為
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（圖中未標示），則下列哪一對力是作用力與反作用力？　(A)
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難易度：中 



　　　　出處：基礎物理第二章
(     ) 3. 某聲波在空氣中傳播時的頻率為
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，波長為
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，當折射進入水中傳播時的頻率為
[image: image20.wmf]2

f

，波長為
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則下列的關係，何者正確？　(A)
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難易度：易 




　　出處：基礎物理第四章
(     ) 4. 發電廠輸出電時，通常利用超高壓變電所將電壓升高（如升至34.5萬伏特）後，將電輸送至遠
方，在此傳輸過程中，其目的為何？　(A)增加輸電線的電阻　(B)增加傳輸的速率　(C)減小輸電線上的電流　(D)減小傳輸的電功率。
難易度：易  



　　　　出處：基礎物理第六章
(     ) 5. 秀玉有近視眼，經醫生檢查後她需配戴500度的近視眼鏡。此眼鏡之鏡片應為下列何種透鏡？
(A)焦距為20公分的凹透鏡　(B)焦距為20公分的凸透鏡　(C)焦距為5公分的凹透鏡　(D)焦距為5公分的凸透鏡。
難易度：易




　　出處：基礎物理第五章
(     ) 6. 將足球用力向斜上方踢，球向空中飛出，若不考慮空氣阻力，則下列哪一圖可以代表球的動能
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與落地前飛行時間
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難易度：難



　　　　出處：基礎物理第七章
(     ) 7.一微波爐標示為110V-900W，如要為此微波爐接一附有保險裝置的單獨插座，應選購電流值為
若干安培的保險裝置，在使用此微波爐時較為安全？　(A)1　(B)5　(C)10　(D)50。.
難易度：中 



　　　　出處：基礎物理第六章

(     ) 8.圖(甲)及圖(乙)是
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時的兩個行進波，其振幅
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、波長
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、以及週期
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（波行進一個波長所需時間）相同但行進方向相反，它們各點的振幅相加而成一駐波，如圖(丙)；在
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時，駐波的波形將變成下列何種波形？
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難易度：中 



　　　　出處：物質科學物理篇第十二章
二、多重選擇題　（4題，每題5分，共20分）
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(     ) 1. 一物體在某水平面上開始時為靜止，後來物體受一由
小而大的作用力作用，其所受摩擦力與作用力的關係如右圖所示。依據右圖，下列有關摩擦力的敘述何者正確？（應選三項）　(A)物體受力作用後立即開始運動　(B)作用力如圖從
[image: image36.wmf]O

到
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點時，物體維持靜止　
(C)作用力如圖
[image: image38.wmf]P

點時，物體所受摩擦力最大　(D)作用力如圖
[image: image39.wmf]P

點時，物體的加速度最大　
(E)作用力如圖從
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到
[image: image41.wmf]R

點時，物體運動的加速度越來越大。
難易度：中 



　　　　出處：基礎物理第二章
(     ) 2. 科學博覽會實驗者站在塑膠凳子上，以手指接觸高達上萬伏特高電壓的金屬球，但見他頭髮直
豎，人卻安然無恙。下列的物理解釋何者正確？（應選二項）　(A)手指接觸高電壓金屬球後，頭髮帶同性電荷，所以頭髮直豎　(B)手指接觸高電壓金屬球後，頭髮與高電壓相斥，所以頭髮直豎　(C)手指接觸高電壓金屬球後，塑膠凳將身體電荷導入地面，故不被電擊　(D)身體雖與高電壓金屬球等電位，但因塑膠凳將身體與地面隔絕，故不會被電擊　(E)人體為電的不良導體，故不會被電擊。
難易度：中 



　　　　　出處：基礎物理第六章

(     ) 3. 將質量為
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）的甲、乙兩個小球，在離水平地面同一高度，分別以
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）的水平速度平拋出去，若不計空氣阻力，則下列的敘述哪些是正確的？（應選二項）
　(A)甲球與乙球同時落地　(B)甲球的落地地點比乙球的遠　(C)飛行了一秒時，甲球比乙球離地
  面的高度來得低　(D)甲、乙兩球在落地前的速率均不變　(E)甲、乙兩球在落地前的動能相同。
   難易度：難 



　　　　　出處：物質科學物理篇第二章
(     ) 4. 密閉容器內的氣體溫度升高而體積不變時，下列的敘述哪些是正確的？（應選三項）　(A)氣體壓力增大　(B)氣體分子的方均根速率增大　(C)氣體分子的平均動能增大　(D)氣體分子的分子數增多　(E)氣體分子的質量增多。
難易度：中 



　　　    出處：物質科學物理篇第十二章
三、題組題　（6小題，共40分）
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1～2為題組
質量 100 公克的某固態金屬以功率為200瓦特的熱源加熱，測得金屬溫度 T 隨時間 t 變化的曲線如右圖所示。根據上文及右圖，回答 1-2 題。
(     )1. 在4分< t < 8分間該金屬的物態為下列何者？　
         (A)液態　(B)氣態　(C)固態與液態共存　(D)液態
　　　　　與氣態共存。
難易度：易  




　出處：基礎物理第三章
(     )2. 假設熱源供給的熱完全被金屬吸收，且無其他熱的散失，則該固態金屬的比熱為多少 J /kg-K？
　(A)10　(B)600　(C)1000　(D)4800。

難易度：中  




　出處：基礎物理第三章
3～4為題組
(地球大氣中的二氧化碳與能源問題)
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地球上的能源大多源自太陽。太陽所發出的能量以輻射的方式傳至地球，陽光通過地球大氣層時，一部分的能量被吸收， 一部分的能量被反射或散射回太空，剩下部分穿透大氣到達地表。右圖是太陽輻射進入地球大氣層時，被吸收、反射或散射等過程的示意圖，圖中數字是全球年平均，以百分比例表示。太陽的紫外線大部分被臭氧和氧吸收，而太陽輻射最強的可見
光卻很少被吸收，大部分穿透大氣到達地表。太陽的近紅外線輻射，則主要被水氣和二氧化碳吸收。
地球大氣的成分中，二氧化碳雖然不多，卻相當程度影響了大氣的溫度。許多科學家認為，目前全球暖化的主因，是人類活動提高了大氣中的二氧化碳濃度所致。科學家提出「替代能源」與「降低人為的二氧化碳排放」兩種對策，希望減緩或解決全球暖化效應。
太陽能是科學家目前積極發展的替代性能源之一。太陽能發電裝置吸收太陽能後，將太陽能轉換成電能，其效能與接收到太陽能多寡有關。假設有一未來城，設置了一座太陽能發電廠。未來城大氣頂端，單位截面積(與太陽輻射線成直角方向)上，全年平均接收的太陽輻射功率大約是350瓦特/公尺
[image: image48.wmf]2

。太陽輻射進入未來城上方大氣層後，被吸收、反射或散射等的情形與全球年平均相同。
    依據上述圖文，回答 3-4 題。
(     )3. 未來城地表，與太陽輻射線成直角方向的單位截面積上，全年平均接收的太陽輻射功率大約是多
少瓦特 /公尺
[image: image49.wmf]2

？　(A)50　(B)175　(C)1380　(D)350。

  　　　 難易度：中 




　　出處：基礎物理第五章
(     )4. 如果未來城在地表所設置的太陽能發電廠，利用面積為2000平方公尺的太陽能收集板來發電。假
設其發電效率為20%，則平均一個月(30天)可以發多少度的電？　(A)2.10×10
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度　(B)4.20×10
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度　(C)5.04×10
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 度　(D)1.01×10
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　度。

 　　　　 難易度：中 




　　出處：基礎物理第六、七章
5～6為題組
    國際知名的馬戲團來台公演，節目精彩絕倫，尤其是騎士騎機車高速繞透明圓球的一項表演，更令觀眾緊張得喘不過氣來。一半徑為R的空心透明大圓球被固定在水平地面上，騎士以高速v在大圓球內繞不同圓周行駛，騎士連同機車的質量為M，重力加速度g。假設圓球半徑R遠大於機車及騎士身高，騎士連同機車在大圓球內運動時可視為一質點。質量M的物體以速率v做半徑為R的圓周運動時，需有一指向圓心的向心力
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，當v越大，由於物體與圓球貼得越緊，圓球對物體的反作用力N也就越大，所以由N所提供的向心力F也就越大。騎士騎機車高速繞透明圓球做圓周運動時，騎士與機車受有重力Mg、圓球對機車的反作用力N及與運動方向相反的摩擦力。根據上文回答5-6題。
(     )5. 當騎士以高速率v繞半徑為R的水平面圓周行駛時，下列何種力維持機車不滑下？　(A)動摩擦力
　　　　　(B)靜摩擦力　(C)重力的反作用力　(D)騎士的向上提升力。

難易度：易  




　　出處：基礎物理第六章
(     )6. 當騎士以高速率v繞半徑為R的鉛直面圓周行駛時，在圓周頂點處v的量值最小為若干，機車才不
會墜落？　(A)
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　(B)2MgR　(C)
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難易度：中  




　　出處：物質科學物理篇第八章 
答  案 

一、單選題　

  1. C  2. D  3. A  4. C  5. A  6. D  7. C  8. B  

二、多重選擇題　

  1. BCE  2. AD  3. AB  4. ABC
三、題組題　

  1. C  2. B  3. B  4. C  5. B  6. D
 解  析 

一、單選題　
1. 皇冠在水中為沉體，排開水的體積為
[image: image58.wmf]3
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2. 作用力與反作用力，大小相等、方向相反，分別作用在互相作用兩個物體上。而
[image: image59.wmf]W

為重力，是地球施予
物體的作用力，方向向下，
[image: image60.wmf]A

F

為浮體對地球的吸引力，即物體施予地球的作用力，方向向上，兩者互為作用力及反作用力。
3. 聲波由空氣進入水中，頻率不變，速率變快，波長變長。
4. 已知變壓器

[image: image61.wmf]112
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（輸入電壓）（輸入匝數）（輸出電流）

（輸出電壓）（輸出匝數）（輸入電流）


故提高輸出電壓，可減小輸電線上的電流，又損耗功率P=
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×
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，故能降低能量損失。
5. 近視需配戴凹透鏡，其焦距
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6. 足球飛行過程中，不計空氣阻力，則
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定值，其中
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：足球鉛直方向初速度
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]k
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函數圖為一開口向上拋物線
又動能最小值發生於飛行過程中最高點，
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：足球水平方向初速度。
7. 由
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可得
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 A，應選購10 A保險裝置，當電流異常增大，保險絲可熔斷或跳開形成斷路。
8. 駐波中各質點在原處做振幅不同，但方向相同的振盪。所以經過
[image: image78.wmf]1

2

週期，其波形如下（原本最高點位置，
 如今變成最低點）：
   [image: image79.png]



二、多重選擇題　
1. 
[image: image80.wmf]OP

®

：物體靜止，受到靜摩擦力作用，其值等於外力大小

[image: image81.wmf]P

：物體受到最大靜摩擦力，恰開始產生移動

[image: image82.wmf]QR

®

：物體持續移動，受到一固定動摩擦力作用，當外力持續增加，物體加速度愈來愈大。
2. 手指接觸金屬球，電荷重新流動分配，頭髮和金屬球帶同性電，又實驗者站在塑膠凳上，塑膠凳為絕緣體，無法形成迴路，故人不被電擊。
3. 已知水平拋體，水平方向為等速度運動，鉛直方向為自由落體，故落地時間
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image84.wmf]Þ

甲、乙兩球由相
同高度拋出，同時落地
落地水平位移
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速度
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，甲落地點較乙遠
離地高度
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image89.wmf]Þ

飛行相同時間，甲、乙兩球離地高度相同
力學能守恆
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image92.wmf]Þ

甲、乙兩球落地速率均比剛拋出時大，且甲球初速較大，所以甲球落地動能較大。
4. 已知理想氣體方程式
[image: image93.wmf]PVnRT
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，在密閉容器中，氣體分子數、質量不變，
當溫度
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升高，氣體壓力
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增大，又氣體分子平均動能
[image: image96.wmf]2

13

22

krmsB

EmvkT

==


若溫度
[image: image97.wmf]T

升高，氣體分子平均動能
[image: image98.wmf]k
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和方均根速率
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增大。
三、題組題　
1. 在4分＜t＜8分，金屬吸收熱量，溫度維持不變，為固態和液態共存。
2. 由H＝ms
[image: image100.wmf]D

T
   (4－0)×60×200＝0.1×s×(1100－300)

   可得  s＝600 J/kg-K。
3. 由圖中可知太陽輻射只有50％到達地表被地表吸收，故地表平均接收的輻射功率為350×50％＝170 W/m
[image: image101.wmf]2

。
4. 已知1度電＝1千瓦－時，可得
   發電度數＝
[image: image102.wmf]1752000(3024)20%

1000

´´´´

＝5.04×10
[image: image103.wmf]4

度。
5.此時物體受力如下，靜摩擦力f和重力Mg抵消，維持機車不滑下
 [image: image104.png]Mg




6. 在圓周頂點處，可以由重力(Mg)和圓球對機車的反作用力(N)提供向心力，Mg+N=
[image: image105.wmf]c

F


又向心力
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當N= 0 ，
[image: image108.wmf]min

F

=Mg，可產生最小速度
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